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PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO
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PROFESSOR GRADUADO - LICENCIATURA EM CIENCIAS

Duragao: 02h00min (duas horas)
Leia atentamente as instrugdes abaixo:
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Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este caderno, com 20 (vinte) questdes da Prova Obijetiva, sem repeticdo ou falha, conforme
distribuigao abaixo:
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b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas.

Verifique se este material esta em ordem e se 0 seu nome e numero de inscrigdo conferem com os que
aparecem no Cartao de Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

Apbs a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do Cartédo de Respostas, com
caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta.

No Cartdo de Respostas, a marcagdo da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra
correspondente ao numero da questdo e preenchendo todo o espacgo interno, com caneta
esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 4 (quatro) alternativas classificadas com as
letras (A, B, C e D), mas s6 uma responde adequadamente a questao proposta. Vocé sé deve assinalar
uma alternativa. A marcacdo em mais de uma alternativa anula a questdo, mesmo que uma das
respostas esteja correta.

Somente depois de decorridos 30 (trinta) minutos do inicio da prova, o candidato podera entregar seu
Cartdo de Respostas, seu Caderno de Questdes e retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir
em sair da sala de prova, descumprindo o aqui disposto, devera assinar o Termo de Ocorréncia
declarando sua desisténcia do Concurso, que sera lavrado pelo Coordenador do Local.

Afim de preservar a seguranca e prevenir-se a ocorréncia de fraudes ao certame, NAO sera permitido
ao candidato levaro CADERNO DE QUESTOES da prova.

N&o sera permitida a cépia de gabarito no local de prova. Ao terminar a prova de Conhecimentos, o
candidato entregara, obrigatoriamente, ao fiscal de sala, o seu CARTAO DE RESPOSTAS e o seu
CADERNO DE QUESTOES, ressalvado o estabelecido noitem 7.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartao de Respostas. Os rascunhos e as
marcagdes assinaladas no Caderno de Questbes ndo seréo levados em consideragéo.

Os 3 (trés) ultimos candidatos permanecerao sentados até que todos concluam a prova ou que termine
o seutempo de duragdo, devendo assinar a ata de sala e retirar-se juntos.
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Leiaotexto |l pararesponderas questdesde 1a6.
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Qual é a relagdo entre os incéndios na Australia
e o aquecimento global?

Para cientistas de diversas partes do mundo, a
violenta onda de incéndios na Australia tem forte
relagcdo com as mudancgas climaticas.

Embora as florestas australianas estejam
naturalmente propensas a ocorréncia natural do fogo,
com a vegetacao relativamente bem preparada para
suporta-lo, a regido sofreu nos ultimos anos com dois
dos fendbmenos tipicos das alteragdes climaticas:
secas prolongadas e temperaturas cada vez mais
elevadas.

Dados do Escritorio de Meteorologia do governo,
divulgados nesta quarta (8) — quinta-feira (9) na
Australia—, indicam que 2019 foi 0 ano mais secoe o
de temperaturas mais elevadas da histéria.

Em 18 de dezembro, o pais bateu seu recorde
histérico de temperatura média, chegando a 41,9°C.
No mesmo més, todos os estados australianos
tiveram temperaturas superiores aos 40°C, incluindo
a regiao da Tasmania, uma ilha que tem clima mais
ameno do que o restante do pais.

A combinacédo de temperaturas cada vez mais
escaldantes com as florestas progressivamente mais
secas € literalmente explosiva.

“As mudancgas climaticas estdo impressas em
todas as partes deste veréo 'raivoso' na Australia”,
avalia a climatologista Nerilie Abram e pesquisadora
da Universidade Nacional Australiana.

A comunidade cientifica vem dando alertas sobre
avulnerabilidade da Australia aos incéndios florestais
ha anos.

Em 2007, o relatorio do IPCC (painel do clima da
ONU) ja falava no assunto. “E provavel que um
aumento no perigo de incéndio na Australia esteja
associado a um intervalo menor entre incéndios,
maior intensidade do fogo, diminui¢do da extingdo de
incéndios e propagacao mais rapida das chamas”, diz
o texto.

Por conta das caracteristicas multifatoriais dos
incéndios, que envolvem variaveis como a velocidade
dovento, o tipo de matéria organica e a quantidade de
chuvas de uma determinada regiéo, os especialistas
costumam ser cautelosos ao apontar o dedo para
umarazio especifica.

No hemisfério Norte, de acordo com dados de
pesquisadores da Nasa, ha evidéncias fortes do
papel do aquecimento global em diversos eventos,
incluindo os grandes fogos da Califérnia e no Alasca.
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Além da combinagdo de eventos climaticos
extremos, como seca prolongada e temperaturas
mais altas, os cientistas identificaram ainda uma
possivel relagao entre aquecimento global e aumento
de reldampagos, a principal causa natural de incéndios
na natureza.

Um artigo publicado na revista Nature, que
analisou o perfil dos fogos florestais do Alasca em
2015, descobriu que uma quantidade anormalmente
alta de descargas elétricas foi gerada com as
temperaturas maiores, o que ajudou a “alimentar” as
chamas.

Ja na Europa, chama a atencéo o caso portugués.
Apo6s uma temporada extremamente quente e seca,
em 2017, uma série de grandes incéndios deixou
mais de cem mortos.

Pesquisador da Universidade de Lisboa, Pedro
Miranda destaca que, no caso dos incéndios em
Portugal, o manejo florestal, a substituicdo de
vegetacao nativa por outras mais inflamaveis, como
eucaliptos e as questdes humanas também tém um
papel importante.

Para os cientistas, no entanto, & importante
rechacar as comparagdes entre os fogos da
Amazébnia e os daAustralia.

Segundo Erika Berenguer, pesquisadora da
Universidade Oxford e da Universidade de Lancaster,
grande parte da Australia tem uma vegetagdo seca
acostumada a regimes frequentes de fogo. Ja na
Amazonia, o fogo ndo é uma presencga natural.

"Assim como o fogo pode ocorrer de forma natural
nas savanas africanas e no cerrado brasileiro, ele
também pode ocorrer naturalmente na Australia. O
que esta acontecendo na Australia ja estava em
alguns modelos climaticos. No caso do Brasil, o fogo
que vimos em 2019 foi decorrente da imensa alta do
desmatamento”, diz Berenguer.

Giuliana Miranda
(Extraido e adaptado de: https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/
2020/01/qual-e-a-relacao-entre-os-incendios-na-australia-e-o-
aquecimento-global.shtml)

1.A relac&o sugerida no titulo é ponderada, no texto,
pela seguinte informacao:

A) asqueimadas em Portugal sdo mais intensas

B) aacaohumana éincapazde interferirno planeta

C) as florestas australianas sdo propensas a
incéndios

D) a atmosfera nao tem sido adequadamente
investigada



2. Uma caracteristica do género jornalistico presente
no texto é:

A) exclusividade de tom coloquial

B) mencgéo afonte de informagao

C) preferéncia por paragrafos longos
D) emprego de vocabulario rebuscado

3. Considerando a argumentacao desenvolvida pela
autora, a relagcédo do sétimo paragrafo com o oitavo
pode ser descrita pelo seguinte par de palavras:

A) generalizagéo/especificacéo
B) tese/contra-argumento

C) afirmagéo/reparacao

D) meioffinalidade

4. ‘Em 18 de dezembro, o pais bateu seu recorde
historico de temperatura média, chegando a 41,9°C”
(4° paragrafo). A expressdo destacada assume, no
trecho, umvalorde:

A) retificagédo
B) contradigéo
C) comparagéao
D) comprovagéao

5. A expressao “que analisou o perfil dos fogos
florestais do Alasca em 2015” (12° paragrafo) tem, no
contexto, afungéode:

A) reverindicagéo

B) justificar referéncia
C) propor contestacao
D) introduzir ponderagéo

6. Apalavra acentuada por ser uma paroxitona é:

A) ultimo

B) histérico
C) provavel
D) orgénica

RACIOCINIO LOGICO ANALITICO

7. A negacao da proposicao “Marcela é engenheira
e Jodonao é advogado” é:

A) Marcelanao é engenheira e Jodo € advogado.

B) Marcelanao é engenheira ou Jodo € advogado.

C) Marcela nédo é engenheira, entdo Jo&o é
advogado.

D) Marcelanao é engenheira nem Joao € advogado.
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8. Uma lista contém 10 questdes distintas de
Matematica e um professor escolhera apenas 5 delas
para confeccionar um teste. O nimero maximo de
testes diferentes que esse professor podera elaborar
éigual a:

A) 252
B) 240
C) 180
D) 126

9. Numa sacola, ha dez brinquedos sendo 6
vermelhos e 4 brancos. Ao se retirar,
simultaneamente, ao acaso 4 desses brinquedos,
tem-se que:

» a probabilidade dos quatro serem vermelhos é
igual ak.
» aprobabilidade dos quatro serem brancos éft.

Arazaok/téigual a:

A) 5
B) 10
C) 15
D) 20

10. Considere as 4 proposi¢cdes abaixo:

e Se3+2=6entdo4+4=9

e Se3=3entdo3+4=9

« Se2<3entdo7>4

« Se1/3éumnumerointeiro entdo 4 é numero par
Se n dessas proposicdes possui valor légico
verdadeiro, o valorde n éigual a:

o>
AWN -
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11. De acordo como Paragrafo 2° do Artigo 34 da Lei
de Diretrizes e Bases da Educac¢éo Nacional — LDB,
Lei n®9394/96, o ensino fundamental sera ministrado
progressivamente em tempo integral, a critério:

A) dadecisdo dos docentes
B) dos pais de alunos

C) dossistemasde ensino
D) do Governo Federal



12. De acordo com o Inciso Il do Artigo 9 do Plano
Municipal de Educacdo de Sapezal (Lei n°
1204/2015), o PME estabelecera estratégias que
considerem as necessidades especificas das
populagdes do campo e das comunidades indigenas,
assegurados:

A) aequidade educacional e a diversidade cultural

B) a homogeneizagé&o cultural e o provimento
financeiro

C) o respeito ao agronegécio e a propriedade de
terras

D) aformacgédo de turmas especiais para deficientes

13. Os movimentos dos vegetais respondem a agéo
de horménios ou de fatores ambientais como
substancias quimicas, luz solar ou choques
mecanicos. Os tropismos sdo movimentos orientados
em relacao a fonte de estimulo, e estéo relacionados
com a agao das auxinas. Dentre os tropismos, &
conhecido o movimento orientado por um choque
mecanico ou suporte mecanico, como acontece com
as gavinhas de chuchu e maracuja que se enrolam
quando entram em contato com algum suporte
mecéanico. Adenominac&o desse movimento é:

A) Tigmotropismo
B) Fototropismo
C) Geotropismo
D) Quimiotropismo

14. Na aula sobre teia alimentar, o aluno Rafael
perguntou a seu professor qual o sentido da
transferéncia de energia e nutrientes. Entdo, com a
resposta, aprendeu que, ao longo da cadeia
alimentar, ha uma transferéncia de energia e de
nutrientes, sempre no sentido dos:

A) decompositores para os produtores

B) consumidores para os produtores

C) produtores para os consumidores

D) decompositores para os consumidores

15. Durante uma aula pratica no jardim da escola, a
aluna Keyla apontou para um local e perguntou a seu
professor de qual vegetal se tratava. Assim como
Keyla, muitas pessoas, ao avistarem um fungo
pensam que aquela estrutura € um vegetal. Apesarda
semelhanca fisica, essas estruturas diferenciam-se
das plantas por serem organismos:

A) eucariontes
B) heterotroficos
C) procariontes
D) autotréficos
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1 6 Durante a aula sobre o tecido cartilaginoso, uma
forma especializada do tecido conjuntivo de
consisténcia rigida, o professor Anderson explicou a
seus alunos que esse tecido desempenha a funcéo
de suporte de tecidos moles, reveste superficies
articulares, onde absorve choques, e facilita o
deslizamento dos ossos nas articulagbes. O
professor também explicou que tal tecido é nutrido
através do liquido sinovial das cavidades articulares e
por:

A) nervos

B) vasos linfaticos

C) vasos sanguineos

D) capilares do conjuntivo envolvente

~— —

17.Naaulade Biologia Celular, o professor explicou
que as células animal e vegetal apresentam algumas
estruturas semelhantes, porém também algumas
estruturas diferentes. Entre as organelas celulares
que estao presentes em somente um desses dois
tipos de células, pode-se mencionar:

A) mitocéndria

B) nucleo

C) cloroplasto

D) membrana plasmatica

18. 0 processo de cruzamento cromossémico ou
crossing-over, onde acontece a troca de material
genético entre cromossomos homologos, ocorre na
fase do ciclo celular denominada:

A) anafase damitose

B) profase | dameiose |
C) teléfase damitose

D) tel6fase Il dameiose Il

19. Durante a aula de Reprodugdo Humana, a
professora de Ciéncias explicou que existem diversas
classificagcdes dos métodos contraceptivos. A
vasectomia € um método contraceptivo:

A) de abstinéncia periddica natural
B) debarreira

C) hormonal

D) definitivo

20. Todas as bactérias possuem citoplasmas,
ribossomos, um nucleoide e uma estrutura que
sustenta a célula e permite aos nutrientes e residuos
entrar e sair. Tal estrutura € denominada:

A) membrana plasmatica
B) mitocéndria

C) lisossomo

D) parede celular
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